# (关)(于)(水)(田)(發)(瘻)

## (江西农業厅粮食处) 刘惠民

在江汉平原、鄂西丘陵及洞庭湖区,水稻生長期間有一个很普遍而又非常重要的問題,就是插秧后、秧苗迟迟不能轉青。老乡叫做发病。如不进行治理,輕者滅产三、五成,重者枯死无收。各地农民对这种现象的叫法也不一致,如江陵、宜都一帶叫做"发瘦",江汉平原的沔阳、洪湖等县叫"艘根",洞庭湖北公安等县称为"翻砂",南河庭湖澧江、湘阴等县叫"反秋"。对此病情各地农民在生产实 题中已累积了很多的防治經驗。1958年中国科学院上境队及長办土壤队,在上述地区进行上壤勘测时,对此問題进行了襄为广泛的 調查与訪問。以下为本人对发媒的原因及石膏、石灰的作用問題提出初步意見,以供参考和討論。

#### 一、发瘦的现象

稻田的"发痰"病象,是在插液 5—7 天后禾苗仍不 轉青,叶黄凋萎,这时田水很混,呈泥鳅,用脚一踩,便 有很多气泡发尘,稻根扎不稳,造成枯萎,因此老乡叫 做"燥根"。

在湖北江陵县以西帖王丘陵上的水稻田,老乡所 称的"发嘘"有雨静。

- (1)紅斑獲:叶子发紅,獅至枯死,屬清水瘦,因泥不浮起,冲田中发生被多。老乡撒石灰来防治。
- (2) 黄叶赛:叫了发黄,可分为冷赛与热痰两种。 冷痰——发生在滞谷冲田中,多属清水痰,不进行改良, 秧苗仍可逐漸轉青,但对产量稍有影响;热痰——发 生在捞田及平隔地上的水田中, 屬混水痰, 必須加以改良, 否則即无收。江汉平原及洞庭湖区多属于黄叶痿。

#### 二、发誓的原因

由于施用未腐熟的新鮮有机肥料,如綠肥、水草、

仍藏又都不方便,施用时也不卫主(大量石灰粉騰入室中,影响呼吸系統健康),是可以根据情况,减少熟石灰用量,代以其他代用品;或部分可直接施用石灰石粉。 因石灰石粉水溶性差,在土壤中停留较久,肥效期長。 只翠众对石灰石粉的意見是效果较差,作用不明显。这 样很可能在很多情况下,石灰石粉是不能代替石灰的,如杀虫、除龙絲子、作代換剂等。这些方面我們应如何 找好代用品。如單为用作中和土壤酸度来看,石灰石粉 比熟石灰还要好一些,很值得試用。如能距实即可以 湖草等,并且施用量过多过迟,发瘦的程度随肥料、作物及土壤而異。一般的情况是:(1) 感的湖草及綠肥不易发瘦,而老的容易,以豆科为主的五花草不易发瘦,而禾本科枯草及一些莎草科的植物容易发瘦。(2) 泥脚深的青崗泥田不易发瘦,而泥脚滚的或砂性的瘦 田与白散土、冷水田、湖田等易发瘦。(3) 早稻易发瘦,中稻及晚稻发瘦少; 微熱島发瘦, 老秋輕些。

### 三、改夏方法。

施用石膏,每亩 6—15 斤(施用量视发症程度 证 異)。 違众認为:石膏是冷性的,可治"麂根";有的認为 石膏具有接肥作用,故瘦田中庭用,可批秧,但多施会 造成土壤核結。

鄂西丘陵上所見的混水樓,每亩施石膏5一3斤。 清水壤(冷變)每亩施石灰50—100斤。但不論那种樓, 最好的改良方法是施用腐熟的人粪尿,或施用酒譜,排 水胭田也可見效。

洞庭測以北、長江以南地区,每亩施用石膏 5-8 斤,或石灰50-80斤;或施疏錠10-15斤,草木灰300-400斤,火土灰600-700斤,腐熟的人粪尿5-8担。其 中以硫鉄見效最快(三、五天內秧苗就轉青),但以施用 石膏最經济。有的老乡是把石灰、石膏配合施用,其作 用可使悬浮的泥粒凝聚。冷水田可施用石炉、人粪尿 或排水晒田。

洞庭潮区各地土壤大多是石灰反应。施用,5—10 斤石膏或少量青矾(硫酸鉄),可以見效。对震洗严重 的水田或瘦田,可施用氹肥、硫酸、陈牆上、腐熟的人类 尿和豆餅等肥料。硬底水田,采用冬泡水的方法,也可 防治,如將石膏或石灰在插秧前剪先施入,可有防发 瘻之效。

直接將石灰石就地粉碎。这样, 旣降低了成本, 也延長了效用。 至于对石灰的其他效用問題, 有待各地口极据实际情况, 具体分析, 找出良好的优用品来。

目前,随着农業生产大发展需要,各地石灰需要量大大增加。有些不产石灰石的地区,施用石灰撒运石灰及在农業投資上,都很大;而且石灰供应也相当紧限。如果我們能从多方面設法,是可以解决这些問題的。更重要的还是能尽量避免因过多施用石灰,使土壤"物舒"或上粒結块現象。这一类的問題更应特别注意。

## 四、石膏、石灰对防治发瘻病的探討。

据已經发表於咨判來看,各人对此問題 的見解很 不相同、陈华奚教授对武昌一带冷浸田 的試驗研究, 認为发襲是由于土壤缺硫所致;还有一些同志認为石 膏能使土粒凝聚,改善土壤的物理性狀。 根据我們这 次大面积的調查,認为老乡所說的发瘦,包含有不同的 "病症",如江陵一带的紅速度及江汉平原上的焦叶褒, 据其症狀來看,很可能是一种"稻白叶枯病"的細菌病 尝,老乡州撒石灰(不用石膏)来防治。因石灰有杀菌 的作用。鄂西丘陵区的冷浸田及湖田发壤,主要是由 于上温低防治成,故老乡多旅石灰以提高土温。硬底水 田及爛泥田的发變,是由于土壤物理性狀不良所引起, 故可施用石灰、石膏或排水晒田以改善土壤的物理性 册。漂洗严重的水田及瘦田,显然是由于缺少养料而引 起发鹱, 故老乡主要是施用速效性肥料来改良。 但在, 江汉平原、鄂西丘陵及洞庭湖区,最常見的发壤是由于 新鮮綠肥施得过迟而造成的。至于发壤是怎样产生 的。 施用石膏或石灰的原理与作用又是什么? 众所周 知,新鲜的有机肥料,特别是老的禾本科植物体,碳氮 比率大, 施在田里, 經微生物的分解, 最初不但不能釋 放出有效养分,反而把土壤中可給态养料(特别是氮) 吸收了,这样就发生土壤微生物与农作物 争夺养料的 现象,作物因得不到养料而得"餓病"发黄,而形成所謂 "发療"。随着有机肥料的分解,碳氦比率变小,有效养 分逐漸釋放出来,作物就慢慢轉青,因此老乡所反映的 嫩湖草及嫩綠肥特别是豆科(碳氯比率小)不易发度, 而老的容易;插秧早的易,晚的不易,道理即在此。

另外,由于施用多量的未很好切碎的 湖 草(或絲肥)于土中,秧苗如插在湖草层上,当湖草分解时产生很多气体,使稻根札不稳,根毛不能很好地 与 土 粒 接触,吸肥困难,因而引起发瘦。

石膏与石灰都可使土壤凝聚,改善土壤的物理性 狀,使稻根札稳便于吸收肥料,这方面的作用是肯定 的。不仅如此,石膏、石灰对因缺肥而发瘻的瘦田和砂 質水田也有医治发瘦的作用,这 說明发瘻不完全是作 物札根不稳吸不到肥,而主要是由于土壤缺少可給态 养料。如泥脚深的肥田,虽土壤分解度大,但施用同样 多测草的砂板于田相比,发螵就輕些。

缺什么营养? 陈华癸教授認为在冷浸 田中 是 缺硫,但这里所說的发感,絕大多数是由于施用过多的未腐解的有机肥所致。有机肥料中是含有硫質的,因施用有机肥而造成缺硫,理由并不充分。

在发瘦时,很多农民施用腐熟的人粪尿或 硫 **銨**来 代容石膏、石灰,效果很好,因此可以这样認为,发痰主 ,要是由于缺少可給态氦所致。 那么,石膏、石灰又怎样解决氦的問題呢? 我認为 主要可能有以下兩方面:

(1)离子的代換作用:石膏、石灰的鈣离子(Ca++) 与土壤吸收复合体作用,而將阳离子(NH4,K+)等代 換出来。

土壤
$$\langle \overset{\mathrm{NH}^+}{\mathrm{K}^+} + \mathrm{Ca}^{++} \longrightarrow$$
上壤 $\langle \overset{\mathrm{Ca}^{++}}{\mathrm{Ca}^{++}} + \mathrm{K}^+, \mathrm{NH}^+_{4} \rangle$ 

吸收复合体被鈣离子所飽和可促进土壤膠体的凝 聚,同时被代換出之鐵离子又能滿足作物对氦肥的需 要。

(2)石膏、石灰可以促进微生物的活动,促使有机 肥的分解,釋放出可給态氣素。

在改良发瘦时,石灰的施用量往往要比石膏大十余倍,但仍有发瘦現象,这时就需要施些石膏膏矾才行。我認为这可能是其中的硫酸根(SO1)調节了土壤的氧化还原势,而消除了嫌气分解的产物,硫化氮(H<sub>2</sub>S)等的毒害。总之,改良发壤水田,石膏、石灰拌不是直接肥料,在施用未腐熟的有机肥料 过多或过迟时,施用石灰改良发摆是有效的。在瘦田中,施用石膏、石灰在第一年很好,以后就坏下来,要比一般的田还要坏,而以供給速效肥料效果最好,可促进秧苗返膏。这样也說明发镀的主因是由于可給态养分缺乏所致。

(上接第16頁)

鹽,能够加强微生物的活动,促使有机物的防解,因此, 无論从实踐上或理論上来說,施用食鹽是能增产的(如 对水稻)。在湖南有些稻田連緻施用十几年的食鹽,上 壞幷朱板結,其經驗是一定要配合施用有机質底肥,每 亩量以不超过8—10斤为好(指水稻)。地下水位太高 地区不应施用。施用量过大,便要破坏土壤結構,惡化 土壤的水分物理性質。所以,食鹽是否有增产效果,問 題在于施用技术(对薯类作物、烟草等即不宜施用,因 为它能减低淀粉的含量,烟不易着火,降低烟叶品質), 而不是在于食鹽本身。因此,以食鹽作土化肥原料,必 須考虑土壤性水和食鹽的用量問題。

#### 二、关于加热处理問題